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[bookmark: _Toc150433011]Общие положения
1.1. Государственная итоговая аттестация выпускников, завершающих обучение в Частном профессиональном образовательном учреждении «Тюменском нефтепроводном профессиональном колледже» (далее «ТНПК») по основной образовательной программе среднего профессионального образования по профессии 13.01.10. Электромонтёр по ремонту и обслуживанию электрооборудования (по отраслям), является обязательной и проводится в соответствии с:
· Законом Российской Федерации «Об образовании в Российской федерации» № 273 – ФЗ от 29 декабря 2012 года;
· Федеральным государственным образовательным стандартом (далее - ФГОС) по профессии среднего  профессионального образования (далее СПО) 13.10.01 Электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования (по отраслям), утвержденного приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 28 апреля 2023г № 316 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта профессионального образования по профессии 13.01.10 «Электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования» (Зарегистрировано в Минюсте России 05.06.2023 № 73728);
· Приказом Министерства просвещения РФ от 24 августа 2022 г. № 762 "Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам среднего профессионального образования" с изменениями от 5 мая 2022 г.;
· Приказом Министерства просвещения РФ от 8 ноября 2021 г. N 800
"Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего профессионального образования" 
Распоряжением Министерства просвещения Российской Федерации от 01.04.2019 № Р-42 «Об утверждении методических рекомендаций о проведении аттестации с использованием механизма демонстрационного экзамена» с изменениями от 01.04.2020 № Р-36»; 
- Уставом и локальными правовыми актами колледжа.
· Протоколом решения Педагогического совета «ТНПК».
1.2. Государственная итоговая аттестация проводится по завершению освоения имеющих государственную аккредитацию профессиональных программ среднего профессионального образования, программ подготовки квалифицированных рабочих и служащих. 


[bookmark: _Toc119597324][bookmark: _Toc150433012]Используемые сокращения
ГИА – государственная итоговая аттестация;
ВКР – выпускная квалификационная работа;
ГЭК – Государственная экзаменационная комиссия;
ППССЗ – программа подготовки квалифицированных рабочих, служащих;
ООП – основная образовательная программа;
ПМ – профессиональный модуль;
СПО – среднее профессиональное образование;
ДЭ – демонстрационный экзамен;
ФГОС – федеральный государственный образовательный стандарт;
ВД – вид деятельности;
ОК – общие компетенции;
ПК – профессиональные компетенции.
ГИА проводится в целях определения соответствия результатов освоения обучающимися ООП соответствующим требованиям ФГОС.
[bookmark: _Toc90902069][bookmark: _Toc150433013]Условия подготовки и проведения ГИА
Государственная итоговая аттестация выпускников проводится в форме демонстрационного экзамена в соответствии с КОД (комплектом оценочной документации).
Демонстрационный экзамен способствует систематизации и закреплению знаний и умений выпускника по профессии при решении конкретных задач, а также выяснению уровня подготовки выпускника к самостоятельной работе. 
Целью государственной итоговой аттестации в виде демонстрационного экзамена является:
· установление соответствия уровня и качества подготовки выпускника требованиям Федерального государственного образовательного стандарта по программе подготовки квалифицированных рабочих и служащих по профессии 13.01.10. Электромонтёр по ремонту и обслуживанию электрооборудования (по отраслям).
Необходимым условием допуска к государственной итоговой аттестации выпускников, обучавшихся по основным профессиональным образовательным программам подготовки квалифицированных рабочих, служащих среднего профессионального образования на основе Федеральных государственных образовательных стандартов является представление документов, подтверждающих:
· выполнение требований, предусмотренных курсом обучения по основной профессиональной образовательной программе, освоение обучающимся всех дисциплин, профессиональных модулей (компетенций при изучении теоретического материала и прохождении практики по каждому из основных видов профессиональной деятельности);
· успешное прохождение всех форм промежуточных аттестационных испытаний, предусмотренных учебным планом.
Допуск выпускника к государственной итоговой аттестации (в том числе, к повторной аттестации) оформляется приказом директора «ТНПК» на основании решения Педагогического совета.
Выпускники, не прошедшие производственную практику, не допускаются к государственной итоговой аттестации. 
Обучающемуся, прошедшему итоговую аттестацию на соответствующий уровень образования и квалификации с оценкой «отлично» и имеющему по производственному обучению, специальным предметам и не менее чем 75% по другим предметам учебного плана оценку «отлично», оценку «хорошо» по остальным предметам, выдается диплом с отличием.
Присвоение соответствующей квалификации выпускнику «ТНПК» и выдача ему документа о среднем профессиональном образовании по профессии осуществляется при условии успешного прохождения всех установленных видов аттестационных испытаний, включенных в итоговую аттестацию.
Обучающимся, не проходившим итоговых аттестационных испытаний по уважительной причине, директором «ТНПК» может быть продлен срок обучения до следующего периода работы аттестационной комиссии, но не более чем на один год.
Обучающиеся, не прошедшие итоговые аттестационные испытания, или получившие на государственной итоговой аттестации неудовлетворительные результаты, проходят государственную итоговую аттестацию не ранее чем за шесть месяцев после прохождения государственной итоговой аттестации впервые. 
Обучающиеся, не прошедшие в течение установленного срока обучения всех аттестационных испытаний отчисляются из «ТНПК» и получают академическую справку установленного образца.
[bookmark: _Toc150433014]Перечень проверяемых видов деятельности и компетенций, вынесенных на ГИА
4.1. Область профессиональной деятельности выпускников, в которых выпускники освоившие образовательную программу смогут осуществлять профессиональную деятельность: проведение технического обслуживания и ремонта электрооборудования промышленных предприятий под руководством лиц технического надзора. Выпускники могут осуществлять профессиональную деятельность в других областях профессиональной деятельности и (или) сферах профессиональной деятельности при условии соответствия уровня их образования и полученных компетенций требованиям к квалификации работника.
Объектами профессиональной деятельности выпускников являются:
· материалы и комплектующие изделия;
· электрические машины и электроаппараты;
· электрооборудование;
· технологическое оборудование;
· электроизмерительные приборы;
· техническая документация;
· инструменты, приспособления.
Обучающийся по профессии 13.01.10. Электромонтёр по ремонту и обслуживанию электрооборудования (по отраслям), готовится к следующим видам деятельности:
· монтаж и наладка устройств электроснабжения и электрооборудования;
· техническое обслуживание устройств электроснабжения и электрооборудования; 
· ремонт и предупреждение аварий и неполадок устройств электроснабжения и электрооборудования.
4.2. Проверяемые результаты при оценке форсированности профессиональных компетенций
	Виды профессиональной деятельности и профессиональные компетенции
	Показатели оценки результата

	1
	2

	ВПД.1 Монтаж и наладка устройств электроснабжения и электрооборудования
 (по отраслям)

	ПК 1.1. Выполнять сборку, монтаж и установку основных узлов электрических аппаратов, электрических машин, электрооборудования трансформаторных подстанций и цехового электрооборудования.

	Выполняет подготовку и обслуживание рабочего места. 
Поддерживает состояние рабочего места в соответствии с правилами организации рабочего места, требованиями охраны труда, противопожарной, промышленной и экологической безопасности.
Читает рабочие и сборочные чертежи несложных деталей, технологических схем и аппаратов.
Осуществляет подбор электротехнических материалов.
Производит плоскостную разметку деталей.
Производит пространственную разметку деталей.
Выполняет рубку металла.
Выполняет правку металла.
Выполняет гибку металла.
Выполняет резку металла.
Выполняет опиливание металла.
Выполняет сверление металла.
Выполняет нарезание наружной и внутренней резьбы.
Выполняет распиливание и припасовку.
Выполняет притирку и доводку.
Выполняет пайку.
Выполняет лужение.
Выполняет склеивание.
Выполняет клёпку.
Проводит сборку резьбовых соединений.
Проводит сборку шпоночных соединений.
Проводит сборку соединений с гарантированным натягом.
Собирает конструкции по чертежам и схемам.
Производит пайку проводов и кабелей, их опрессовки и соединение. 

	ПК 1.2. Выполнять монтаж электрических сетей.
	Выполняет расчеты и эскизы, необходимые при сборке изделия.
Изготавливает необходимые приспособления (струбцыны, съемники, рычаги-усилители, подставки, стяжки и др.) необходимые для применения в нестандартной ситуации.
Поддерживает состояние рабочего места в соответствии с правилами организации рабочего места, требованиями охраны труда, противопожарной, промышленной и экологической безопасности.

	ПК 1.3. Принимать в эксплуатацию электрические аппараты, электрические машины, электрооборудование трансформаторных подстанций и цеховое электрооборудование.
	Поддерживает состояние рабочего места в соответствии с правилами организации рабочего места, требованиями охраны труда, противопожарной, промышленной и экологической безопасности.
Проводит визуальный осмотр и инструментальное обследование электрооборудования.
Информирует руководителя о возникновении неисправности.
 Производит ремонт дефектных деталей и узлов электрооборудования.
Выполняет опробование работы отремонтированных элементов включением.
Своевременно заполняет оперативную документацию по выявлению и устранению дефектов.

	ПК 1,4, Производить оперативные переключения и испытания устройств электроснабжения, и электрооборудования.
	Определяет номенклатуру и количество запасных частей и материалов, необходимых для производства ремонтных работ 
Оформляет дефектную ведомость.

	ВПД.2 Техническое обслуживание устройств электроснабжения и электрооборудования (по отраслям)

	ПК 2.1. Выполнять плановые осмотры и испытания устройств электроснабжения и электрооборудования, в том числе электрических машин и аппаратов, электрооборудования трансформаторных подстанций и цехового электрооборудования.
	Поддерживает состояние рабочего места в соответствии с правилами организации рабочего места, требованиями охраны труда, противопожарной, промышленной и экологической безопасности.
Проводит визуальный осмотр и инструментальное обследование принятого оборудования на предмет целостности, комплектности, исправности. 
Проводит подключение к электрической сети.
Включает в работу подачей напряжения.

	ПК 2.2. Осуществлять контроль состояния электрооборудования и устройств электроснабжения с помощью измерительных приборов в процессе технического обслуживания.
	Поддерживает состояние рабочего места в соответствии с правилами организации рабочего места, требованиями охраны труда, противопожарной, промышленной и экологической безопасности.
Проводит приёмо-сдаточные испытания. Проводит замеры сопротивления изоляции, коэффициента абсорбции, сопротивления постоянному току, замер t0 электроизмерительными приборами.
Демонстрирует сборку электрических схем пуска электрических машин.

	ПК 2.3. Вести учет первичных данных по техническому обслуживанию устройств электроснабжения и электрооборудования в журналах.
	Поддерживает состояние рабочего места в соответствии с правилами организации рабочего места, требованиями охраны труда, противопожарной, промышленной и экологической безопасности.
Демонстрирует навыки настройки и регулировки омметров, амперметров, вольтметров, ваттметров.

	ВПД.3 Ремонт и предупреждение аварий и неполадок устройств электроснабжения и электрооборудования (по отраслям).

	ПК 3.1. Выявлять причины неисправностей с целью обеспечения бесперебойной работы устройств электроснабжения и электрооборудования, в том числе электрических машин и аппаратов, электрооборудования трансформаторных подстанций и цехового электрооборудования.
	Производит визуальный осмотр электрооборудования в соответствии с графиком осмотров и заявкой диспетчера.
Выявляет характер неисправностей.
Заполняет оперативный журнал.
Информирует диспетчера о плановом или внеплановом осмотре электрооборудования.
Заполняет журнал учета дефектов электрооборудования.
Поддерживает состояние рабочего места в соответствии с правилами организации рабочего места, требованиями охраны труда, противопожарной, промышленной и экологической безопасности.

	ПК 3.2. Выполнять работы по ремонту и замене устройств электроснабжения и электрооборудования.
	Выбирает инструменты, запасные части и расходные материалы для обслуживания электрооборудования в соответствии с видом и характером работ.
Соблюдает своевременность, последовательность выполнения работ по техническому обслуживанию в соответствии с технической документацией.
Выполняет работы по техническому обслуживанию электрооборудования в соответствии с содержанием технологических карт.
Поддерживает состояние рабочего места в соответствии с правилами организации рабочего места, требованиями охраны труда, противопожарной, промышленной и экологической безопасности.

	ПК 3.3. Контролировать качество выполняемых ремонтных работ устройств электроснабжения и электрооборудования.
	Производит отключение электрооборудования от электрической сети.
Демонтирует электрооборудование с места его эксплуатации.
Монтирует новое электрооборудование.
Производит замеры и снимает показания с различных типов измерительных приборов.
Подключает электрооборудование к электрической сети.
Производит опробывание смонтированного электрооборудования включением в работу.
Поддерживает состояние рабочего места в соответствии с правилами организации рабочего места, требованиями охраны труда, противопожарной, промышленной и экологической безопасности.
Информирует руководителя о выполнении работ и заполняет оперативную документацию.



4.3 Проверяемые результаты при оценке сформированности общих компетенций
	Общие компетенции
	Показатели оценки результата

	1
	2

	[bookmark: sub_511]ОК 1. Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности применительно к различным контекстам.
	Быстро адаптируется к внутриорганизационным условиям работы.
Проявляет активность, инициативность в процессе освоения профессиональной деятельности.
Применяет эффективные способы профессиональных задач

	[bookmark: sub_512]ОК 2. Использовать современные средства поиска, анализа и интерпретации информации, и информационные технологии для выполнения задач профессиональной деятельности.
	Проводит самоанализ и коррекцию результатов собственной деятельности.
Принимает решения в стандартных и нестандартных производственных ситуациях.
Несет ответственность за свой труд.

	[bookmark: sub_513]ОК 3. Планировать и реализовывать собственное профессиональное и личностное развитие, предпринимательскую деятельность профессиональной сфере, использовать знания по финансовой грамотности в различных жизненных ситуациях.
	Проводит самоанализ и коррекцию результатов собственной деятельности.
Принимает решения в стандартных и нестандартных производственных ситуациях.
Несет ответственность за свой труд.

	[bookmark: sub_514]ОК 4. Эффективно взаимодействовать и работать в коллективе команде.
	Стойко проявляет гражданскую позицию.
Демонстрирует социальное поведение на основе общекультурных ценностей.
Выражает терпимость к другим мнениям и позициям.
Оказывает помощь участникам команды.
Находит продуктивные способы реагирования в конфликтных ситуациях.
Выполняет обязанности в соответствии с распределением обязанностей в рамках групповой деятельности.

	[bookmark: sub_515]ОК    5.  Осуществлять устную и письменную коммуникацию на государственном языке Российской Федерации с учетом особенностей социального и культурного контекста.
	Находит, обрабатывает, хранит и передает информацию с помощью мультимедийных средств, информационно-коммуникативных технологий.
Работает с различными прикладными программами.
Использует сформированную устную и письменную речь с использованием профессиональной терминологией.

	[bookmark: sub_516]ОК   6. Проявлять гражданско-патриотическую позицию, демонстрировать осознанное поведение на основе традиционных общечеловеческих ценностей, в том числе с учетом гармонизации межнациональных и меж религиозных отношений, применять стандарты антикоррупционного поведения.
	Стойко проявляет гражданскую позицию.
Демонстрирует социальное поведение на основе общекультурных ценностей.
Выражает терпимость к другим мнениям и позициям.
Оказывает помощь участникам команды.
Находит продуктивные способы реагирования в конфликтных ситуациях.
Выполняет обязанности в соответствии с распределением обязанностей в рамках групповой деятельности.

	ОК 7. Содействовать сохранению окружающей среды, ресурсосбережению, применять знания об изменении климата, принципы бережливого производства, эффективно действовать в чрезвычайных ситуациях.
	Сформировано представление об экологической культуре как условии достижения устойчивого (сбалансированного) развития общества и природы, об экологических связях в системе "человек - общество - природа"; 
- владеет знаниями экологических императивов, гражданских прав и обязанностей в области энерго- и ресурсосбережения в интересах сохранения окружающей среды, здоровья и безопасности жизни;
 - проявляет способности к выполнению проектов экологически ориентированной социальной деятельности, связанных с экологической безопасностью окружающей среды, здоровьем людей и повышением их экологической культуры.

	ОК 08. Использовать средства физической культуры для сохранения и укрепления здоровья в процессе профессиональной деятельности и поддержания необходимого уровня физической подготовленности.
	Имеет достаточный уровень физической подготовки.
Стремиться к здоровому образу жизни.
Обладает активной гражданской позицией будущего военнослужащего.
Занимается в спортивных секциях.

	ОК 09.Пользоваться профессиональной документацией на государственном и иностранном языках.
	Владеет профессиональной терминологией. 
Умеет использовать профессиональную документацию, регламенты, для поиска и проверки требуемой информации на государственном и иностранном языках.


[bookmark: _Toc119597327][bookmark: _Toc150433015]Государственная экзаменационная комиссия
Формирование состава экзаменационной комиссии осуществляется в соответствии с порядком проведения ГИА по образовательным программам СПО. 
ГИА выпускников по профессии 13.01.10. «Электромонтёр по ремонту и обслуживанию электрооборудования» (по отраслям), проводится ГЭК, которая формируется из преподавателей колледжа; лиц, приглашенных из сторонних организаций, в том числе, педагогических работников, представителей работодателей или их объединений, направление деятельности которых соответствует области профессиональной деятельности, к которой готовятся выпускники, эксперты оператора демонстрационного экзамена.
Для проведения ДЭ при ГЭК образовательной организацией создается экспертная группа, которую возглавляет главный эксперт.
Количество экспертов, входящих в состав экспертной группы, определяется образовательной организацией на основе условий, указанных в комплекте оценочной документации для ДЭ по компетенции. Не допускается участие в оценивании заданий ДЭ экспертов, принимавших участие в обучении обучающихся или представляющих с ними одну образовательную организацию.
Состав ГЭК утверждается приказом директора колледжа. 
ГЭК возглавляет председатель, который организует и контролирует деятельность ГЭК, обеспечивает единство требований, предъявляемых к выпускникам.  
Председателем ГЭК утверждается лицо, не работающее в колледже, из числа представителей работодателей или их объединений, направление деятельности которых соответствует области профессиональной деятельности, к которой готовятся выпускники.
Председатель ГЭК утверждается не позднее 20 декабря текущего года на следующий календарный год (с 1 января по 31 декабря) Департаментом образования и науки Тюменской области.
Заместитель председателя ГЭК назначается из числа заместителей директора колледжа или педагогических работников.
Заседания ГЭК проводятся по утвержденному директором графику (расписанию).
Для работы ГЭК подготавливаются следующие документы:
· ФГОС СПО по профессии 13.01.10 «Слесарь по контрольно-измерительным приборам и автоматике»;
· с Приказ Министерства просвещения РФ от 8 ноября 2021 г. N 800
«Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего профессионального образования»; 
· Распоряжение Министерства просвещения Российской Федерации от 01.04.2019 № Р-42 «Об утверждении методических рекомендаций о проведении аттестации с использованием механизма демонстрационного экзамена» с изменениями от 01.04.2020 № Р-36»; 
· Приказ об утверждении ГЭК, председателя ГЭК;
· Приказ Департамента образования и науки Тюменской области о назначении председателей государственной экзаменационной комиссии;
· Приказ директора о допуске выпускников к государственной итоговой аттестации;
· Программа государственной итоговой аттестации;
· Журналы теоретического обучения за весь период обучения;
· Протоколы экзаменов квалификационных;
· Экзаменационные, зачётные ведомости и экзаменационно-зачетные ведомости;
· Сводная ведомость итоговых оценок;
· Аттестационные листы, характеристики, дневники по производственной практике, отчеты по производственной практике;
· Зачетные книжки обучающихся;
· Бланк протокола заседания государственной экзаменационной комиссии.
Выпускникам, успешно защитившим ДЭ, присваивается квалификация «Электромонтёр по ремонту и обслуживанию электрооборудования» (по отраслям), с получением диплома о среднем профессиональном образовании.
При условии прохождения ГИА с оценкой 5 «отлично» за все этапы аттестации ДЭ и при наличии 75 % и более «отличных» по всем дисциплинам и профессиональным модулям, учебной практике в сводной ведомости итоговых оценок ГЭК принимает решение о выдаче выпускнику диплома с отличием.
Решение государственной экзаменационной комиссии оформляется протоколом, который подписывается председателем (в случае его отсутствия, его заместителем) и всеми членами экзаменационной комиссии и хранится в архиве образовательной организации вместе со сводными ведомостями итоговых оценок.
[bookmark: _Toc119597328][bookmark: _Toc150433016]Форма и сроки проведения ГИА
Государственная итоговая аттестация проводится в форме демонстрационного экзамена по комплекту оценочной документации базового уровня по профессии 13.01.10. «Электромонтёр по ремонту и обслуживанию электрооборудования» (по отраслям). 
ДЭ проводится с целью оценки освоения обучающимися образовательной программы (или ее части) и соответствия уровня освоения общих и профессиональных компетенций требованиям ФГОС СПО. ДЭ предусматривает моделирование реальных производственных условий для решения выпускниками практических задач профессиональной деятельности. 
Программа ГИА, задания ДЭ, а также критерии оценки, доводятся до сведения обучающихся, не позднее чем, за шесть месяцев до начала ГИА. 
Задания ДЭ разрабатываются на основе профессиональных стандартов и с учетом оценочных материалов, разработанных союзом «Федеральным институтом развития профессионального образования».
Задание ДЭ является частью комплекта оценочной документации по компетенции ПМ.01 «Выполнение монтажа и наладки устройств электроснабжения и электрооборудования», комплект оценочной документации включает требования к оборудованию и оснащению, застройке площадки проведения демонстрационного экзамена, к составу экспертных групп, участвующих в оценке заданий ДЭ, а также инструкцию по технике безопасности.
Комплекты оценочной документации размещаются в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» на сайте https://om.firpo.ru/ не позднее 1 декабря и используются для проведения ДЭ по ППКРС по профессии 13.01.10. «Электромонтёр по ремонту и обслуживанию электрооборудования» (по отраслям).
Сроки проведения ГИА утверждаются директором и доводятся до сведения обучающихся, членов ГЭК, преподавателей не позднее, чем за месяц до их начала.
Объем времени на подготовку и проведение итоговых аттестационных испытаний составляет 1 неделю: с 24 июня 2024 года по 30 июня 2024 года для обучающихся на базе среднего общего образования.


[bookmark: _Toc119597329][bookmark: _Toc150433017]Общие требования к организации и провидению ГИА для выпускников из числа лиц с ограниченными возможностями здоровья
Для выпускников из числа лиц с ограниченными возможностями здоровья ГИА проводится с учетом особенностей психофизического развития, индивидуальных возможностей и состояния здоровья таких выпускников.
При проведении ДЭ для выпускников из числа лиц с ограниченными возможностями здоровья при необходимости надо предусмотреть возможность увеличения времени, отведенного на выполнение задания и организацию дополнительных перерывов, с учетом индивидуальных особенностей таких обучающихся.
Перечень оборудования, необходимого для выполнения задания демонстрационного экзамена, корректируется, исходя из требований к условиям труда лиц с ОВЗ и инвалидов.
ГИА для лиц с ограниченными возможностями здоровья проводится в одной аудитории, совместно с выпускниками, не имеющими ограниченных возможностей здоровья.
На ГИА присутствует ассистент, оказывающий выпускникам, имеющим ограниченные возможности здоровья, техническую помощь.
На ГИА обеспечивается наличие звукоусиливающей аппаратуры коллективного пользования, при необходимости предоставляется звукоусиливающая аппаратура индивидуального пользования.
[bookmark: _Toc119597330][bookmark: _Toc150433018]Порядок проведения демонстрационного экзамена
Демонстрационный экзамен проводится на площадке, аккредитованной в качестве центра проведения ДЭ. Образовательная организация самостоятельно определяет площадку для проведения демонстрационного экзамена, которая может располагаться как в самой образовательной организации, так и в другой организации.
Для проведения ДЭ могут привлекаться волонтеры с целью обеспечения безопасных условий выполнения заданий ДЭ обучающимися, в том числе для обеспечения соответствующих условий для лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов.
Колледж обеспечивает проведение предварительного инструктажа обучающихся непосредственно в месте проведения ДЭ.


[bookmark: _Toc119597331][bookmark: _Toc150433019]Порядок оценки результатов демонстрационного экзамена
В критерии оценки уровня подготовки обучающегося входит уровень практических умений, сформированных общих компетенций и профессиональных компетенций, продемонстрированных выпускником при выполнении ДЭ. 
Результаты ДЭ устанавливаются в баллах.
Баллы за выполнение заданий ДЭ выставляются в соответствии со схемой начисления баллов, приведенной в комплекте оценочной документации.
Для установления оценки, необходимо осуществить перевод полученного количества баллов в оценки: «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно».
Перевод полученного количества баллов в оценки осуществляется государственной экзаменационной комиссией с обязательным участием главного эксперта.
Максимальное количество баллов, которое возможно получить за выполнение задания ДЭ, принимается за 100%. Перевод баллов в оценку осуществляют на основе таблицы № 1.
Таблица №1
	Оценка ГИА
	«2»
	«3»
	«4»
	«5»

	1
	2
	3
	4
	5

	Отношение полученного количества баллов к максимально возможному (в процентах)
	0,00%-19,99%
	20,00%-39,99%
	40,00%-69,99%
	70,00%-100,00%


Условием учета результатов, полученных в конкурсных процедурах, является признанное образовательной организацией содержательное соответствие компетенции результатам освоения образовательной программы в соответствии с ФГОС СПО, а также отсутствие у обучающегося академической задолженности.
[bookmark: _Toc119597332][bookmark: _Toc150433020]Порядок подачи и рассмотрения апелляций
10.1  По результатам ГИА, проводимой с применением механизма ДЭ, выпускник участвовавший в государственной итоговой аттестации, имеет право подать в апелляционную комиссию письменное апелляционное заявление о нарушении, по его мнению, установленного порядка проведения государственной итоговой аттестации и (или) несогласии с ее результатами (далее – Апелляция). 
10.2  Апелляция подается в апелляционную комиссию, созданную приказом директора образовательной организации, лично выпускником или родителями (законными представителями) несовершеннолетнего выпускника.
Апелляция о нарушении порядка проведения ГИА подается непосредственно в день ее проведения. 
Апелляция о несогласии с результатами ГИА подается не позднее следующего рабочего дня после объявления результатов.
10.3 Апелляция рассматривается апелляционной комиссией, созданной приказом директора образовательной организации одновременно с утверждением состава ГЭК, не позднее трех рабочих дней с момента ее наступления.
10.4 Апелляция рассматривается на заседании апелляционной комиссии с участием не менее 2/3 ее состава.
На заседание приглашается председатель (заместитель председателя) соответствующей экзаменационной комиссии.
Выпускник, подавший апелляцию, имеет право присутствовать при рассмотрении апелляционного заявления.
С несовершеннолетним выпускником имеет право присутствовать один из родителей (законных представителей).
Указанные лица должны иметь при себе документы, удостоверяющие личность.
10.5 Рассмотрение апелляции не является пересдачей государственной итоговой аттестации. 
10.6  При рассмотрении апелляции о нарушении порядка проведения ГИА апелляционная комиссия устанавливает достоверность изложенных в ней сведений и выносит одно из решений:
· Об отклонении апелляции, если изложенные в ней сведения о нарушениях порядка проведения ГИА выпускника не подтвердились и (или) не повлияли на результат аттестации.
· Об удовлетворении апелляции, если изложенные в ней сведения о допущенных нарушениях порядка проведения ГИА выпускника подтвердились и повлияли на результат аттестации.
В последнем случае результат аттестации подлежит аннулированию, в связи, с чем протокол о рассмотрении апелляции не позднее следующего рабочего дня передается в государственную экзаменационную комиссию для реализации решения комиссии. Выпускнику предоставляется возможность пройти ГИА в дополнительные сроки, установленные образовательной организацией.
10.7 Для рассмотрения апелляции о несогласии с результатами государственной итоговой аттестации, полученными при защите ВКР в виде ДЭ, секретарь ГИА не позднее следующего рабочего дня с момента поступления апелляции направляет в апелляционную комиссию ВКР, протокол заседания ГЭК и заключение ее председателя ГЭК о соблюдении процедурных вопросов при защите подавшего апелляцию выпускника.
10.8 В результате рассмотрения апелляции о несогласии с результатами ГИА апелляционная комиссия принимает решение об отклонении апелляции и сохранении результата ГИА либо об удовлетворении апелляции и выставлении иного результата ГИА. Решение апелляционной комиссии не позднее следующего рабочего дня передается в ГЭК. Решение апелляционной комиссии является основанием для аннулирования ранее выставленных результатов ГИА выпускника и выставления новых.
10.9 Решение апелляционной комиссии принимается простым большинством голосов. При равном числе голосов, голос председательствующего на заседании апелляционной комиссии является решающим.
10.10 Решение апелляционной комиссии доводится до сведения подавшего апелляцию выпускника (под подпись) в течение трех рабочих дней со дня заседания апелляционной комиссии.
10.11 Решение апелляционной комиссии оформляется протоколом, который подписывается председателем и секретарем апелляционной комиссии и хранится в архиве Колледжа.
10.12 [bookmark: _GoBack]Решение апелляционной комиссии является окончательным и пересмотру не подлежит. 
[bookmark: _Toc119597333][bookmark: _Toc150433021]Порядок повторного прохождения государственной итоговой аттестации
11.1 Лицам, не прошедшим ГИА по уважительной причине, предоставляется возможность пройти ее без отчисления из образовательной организации в дополнительные сроки.
11.2 Выпускники, не прошедшие ГИА или получившие на ней неудовлетворительные результаты, проходят ГИА не ранее чем через 6 месяцев после ее прохождения впервые.
11.3 Для прохождения ГИА выпускнику, не прошедшему ее по неуважительной причине или получившему на ней неудовлетворительную отметку, нужно восстановиться в образовательной организации на период времени, отведенный календарным учебным графиком для прохождения ГИА.
11.4 Повторное прохождение ГИА не может быть назначено образовательной организацией для одного лица более двух раз.
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